

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்  
(அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ் - அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 24.06.2016 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹஹுத், தஅவ்வுது மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:**

கடந்த குத்பாவில் துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கு அல்லாஹ்வின் மீது முழுமையாக நம்பிக்கை கொள்வதும், அவன் எல்லா ஆற்றல்களுக்கும் எஜமானனாக இருக்கின்றான் என்பதைப் புரிந்து கொண்டு அவனிடம் கேட்பதும், அவனது கட்டளைகளுக்கேற்ப செயல்படுவதும் அவசியமானதாகும் என்பதைப் பற்றி நான் கூறியிருந்தேன். அல்லாஹ்வின் என்ன கட்டளைகள் உள்ளன? இதற்காக அல்லாஹ் நமக்கு திருக்குர்ஆனைப் போன்ற மகத்தான வேதத்தை வழங்கியுள்ளான். அதில் அல்லாஹ்வின் எல்லா கட்டளைகளும் உள்ளன. அவன் ஏவிய மற்றும் தடுத்த எல்லா விஷயங்களும் அதில் இருக்கின்றது. அல்லாஹ் ஃபல் யஸ்தஜீபூலி எனது அடியார்கள் எனது கட்டளையை ஏற்று நடக்க வேண்டும் என்று கூறியுள்ளான். அந்தக் கட்டளைகள் திருக்குர்ஆனில் இருக்கின்றது. அதை அடியார்கள் ஏற்று நடக்க வேண்டும். அதன் விளைவாக அல்லாஹ் துஆக்களையும் கேட்பான். அப்படிப்பட்டவருக்கு நேர்வழியும் கிடைக்கும்.

திருக்குர்ஆனில் எண்ணற்ற கட்டளைகள் உள்ளன. அவற்றைச் செய்யும்படி அல்லது செய்யாமல் இருக்கும்படி இறைவன் நமக்கு கட்டளையிட்டுள்ளான். அவற்றை நாம் அவ்வப்போது அலசிப் பார்க்க வேண்டும். அந்தக் கட்டளைகளை மீண்டும் மீண்டும் எடுத்துக் கூற வேண்டும். இப்போது நான் சில கட்டளைகளைப் பற்றி கூற இருக்கின்றேன். எல்லாவற்றையும் விட அடிப்படையாக நாம் நமது கண்களுக்கு முன்னால் வைக்க வேண்டிய விஷயம், மேலும் அந்த விஷயம் மனிதனின் படைப்பின் நோக்கமாகவும் இருக்கின்றது. அது இறைவனை வணங்குவதாகும். இதைப் பற்றி அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: வமா கலகத்துல் ஜின்ன வல் இன்ஸ இல்லா லியஃபுதூன். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் இந்த வசனத்தை இவ்வாறு மொழியாக்கம் செய்துள்ளார்கள். “நான் ஜின்களையும் மனிதர்களையும் என்னை வணங்குவதற்காகவே படைத்துள்ளேன்.” (51:58)

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்தக் கருத்தை நான் பல முறை எடுத்துக் கூறியுள்ளேன். மீண்டும் மீண்டும் இதன் பக்கம் நான் கவனமூட்டிக் கொண்டிருக்கின்றேன். நம்மில் பலரும் இவற்றை சில நாட்கள் வரை நினைவில் வைத்திருக்கின்றோம். பிறகு அதை மறந்து விடுகின்றோம். எதுவரையென்றால், எனது அறிவில் இந்த விஷயம் இருக்கின்றது. நான் இதைப் பார்த்துள்ளேன். தமது வாழ்க்கையை ஜமாஅத்திற்காக அர்ப்பணித்தவர்களில் சிலர், இன்னும் சொல்வதென்றால் அவர்கள் மார்க்க அறிவையும் பெற்றவர்களாக இருக்கின்றனர். அறிவின் அடிப்படையில் இதன் முக்கியத்துவத்தைப் புரிந்தவர்களாகவும் அவர்கள் இருக்கின்றனர். அவர்களும் கூட எந்த அளவு கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டுமோ அந்த அளவு இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்தாமல் இருக்கின்றனர். பிறகு ஜமாஅத்தின் பொறுப்பாளர்கள் இருக்கின்றனர். அவர்கள் கூட்டங்களில் தமது அறிவின் தகுதியை வெளிப்படுத்திக் காட்ட முயற்சி செய்கின்றனர். ஒரு நபரது விவகாரம் அவர்களுக்கு முன்னால் எடுத்து வைக்கப்படும் போது திருக்குர்ஆன் மற்றும் நபிமொழியின் அடிப்படையில் அவருக்கு அந்த விஷயத்தை புரிய வைக்கின்றனர். ஆனால், அவர்களில் சிலருக்கு சுயமே இந்த அடிப்படையான கட்டளையின் பக்கம் எந்த அளவு கவனம் இருக்க வேண்டுமோ அந்த அளவுக்கு இருப்பதில்லை.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “நீங்கள் இந்த விஷயத்தைப் புரிந்து கொள்ளுங்கள். உங்களை இறைவன் படைத்ததன் நோக்கம் அவனை நீங்கள் வணங்க வேண்டும் என்பதாகும். நீங்கள் அவனுக்காக ஆகி விடுங்கள். உலகம் உங்களது நோக்கமாக இருக்கக் கூடாது. எனவே, நான் மீண்டும் மீண்டும் இந்த விஷயத்தைக் கூறுகின்றேன். எனது பார்வையில் இந்த விஷயத்திற்காகவே மனிதன் வந்துள்ளான். ஆனால், இந்த விஷயத்திலிருந்துதான் அவன் விலகி தொலைவில் சென்று விட்டான்.”

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் இந்த விஷயத்தை மேலும் விளக்கிக் கூறியுள்ளார்கள்: “அதாவது உலகை உங்களது நோக்கமாகக் கொள்ளாதீர்கள் என்பதன் பொருள், நீங்கள் உலகப் பணிகளைச் செய்ய வேண்டாம் என்பதல்ல. சந்தேகமின்றி அந்தப் பணிகளையும் செய்யுங்கள். ஆனால், இறைவனை வணங்குவது தொடர்பாக உங்களது பொறுப்புகளுக்கும் இன்னும் சொல்வதென்றால் நீங்கள் படைக்கப்பட்டதன் நோக்கத்திற்கும் நீங்கள் எல்லாவற்றையும் விட முன்னுரிமை வழங்குபவர்களாக இருக்க வேண்டும்.”

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்றைய நாட்களில் ரமலானின் பொதுவாக இதற்கேற்ப நாம் செயல்படுகின்றோம். ரமலானின் மட்டும் அல்லாஹ் கூறியுள்ள வழிமுறைகளுக்கேற்ப அவர்கள் இறை வணக்கத்தின் பக்கம் வலுவாக ஈடுபடக் கூடியவர்களாக இருக்கக் கூடாது. மாறாக, இந்த ரமலானில் கிடைத்த தர்ப்பியத்தும் முயற்சியும் நாம் இறைவணக்கங்களின் பக்கம் கவனம் செலுத்துவதில் எத்தகைய சிறந்த நிலையை உருவாக்கியுள்ளோமோ அதனை நாம் நமது வாழ்வின் நிரந்தர அங்கமாக ஆக்குவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். அவர்கள் தமது முன்மாதிரிகளை நிலைநாட்ட வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “மனிதனைப் படைத்ததில் இறைவனின் நாட்டம் அவனை வணங்குவதாக மட்டும் இருக்கும்போது நம்பிக்கை கொண்டவர் வேறொரு பொருளை முற்றிலும் தனது

குறிக்கோளாக ஆக்கிக் கொள்வது அவரது மகிமைக்கு உகந்ததல்ல. நஃப்ஸிற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்துவது ஆகுமானதுதான். ஆனால், நஃப்ஸ் வரம்பை மீறுவது ஆகுமானதல்ல. நஃப்ஸிற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்துவதும் கூட ஏன் ஆகுமானது என்றால் அது முற்றிலும் ஒன்றுமற்றதாக ஆகி விடக்கூடாது என்பதற்காகவேயாகும். நீங்களும் இவற்றை இந்த நோக்கத்திற்காகவே பயன்படுத்த வேண்டும். இறைவணக்கம் செய்வதற்கு தகுதியுடையவர்களாக உங்களை ஆக்குவதற்காக நீங்கள் அவற்றைப் பயன்படுத்த வேண்டும். மாறாக, அதுவே உங்களது அசல் நோக்கமாகவும் குறிக்கோளாகவும் ஆகி விடக்கூடாது. நஃப்ஸிற்குரிய உரிமையைச் செலுத்துவது தொடர்பாக நபிமொழியிலும் கூறப்பட்டுள்ளது. ஹஸ்ரத் ரஸூல் கரீம் (ஸல்) அவர்கள் உங்கள் நஃப்ஸின் மீதும் உங்களுக்கு உரிமை இருக்கின்றது என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “நஃப்ஸிற்குரிய இந்த உரிமை இருக்கின்றது என்பது சரிதான். ஆனால், அதில் நடுநிலையைப் பேண வேண்டும். நஃப்ஸிற்குரிய ஆகுமான உரிமையைச் செலுத்துங்கள். ஏனென்றால், இந்த உரிமைகளை அல்லாஹ் மனிதனின் இயல்பில் வைத்துள்ளான். எந்தநிலையிலும் அவற்றை செலுத்துவது அவசியமானதாகும். அவற்றை நீங்கள் பயன்படுத்தி பயன்பெற வேண்டும். சில புலன்கள் இருக்கின்றன. அவற்றிற்குரிய உரிமைகளைச் செலுத்தாமலும் அவற்றைப் பயன்படுத்தாமலும் இருந்தால் சில புலன்கள் இல்லாமல் ஆகி விடுகின்றன. இது மனிதப் படைப்பின் நோக்கம் அல்ல. மாறாக, இறைவணக்கத்தை நோக்கமாக கொள்வதுடன் இவற்றைப் பயன்படுத்துவதும் அவசியமானதாகும். அல்லாஹ் படைத்துள்ள சிறப்புத் தன்மைகளையும் ஆற்றல்களையும் பயன்படுத்துவது அவசியமானதாகும். அவற்றைப் பயன்படுத்தாமல் இருப்பது அல்லாஹ்விற்கு நன்றிகேடு காட்டுவதாகும். ஒரு சஹாபியா இருந்தார்கள். அவர்களின் நிலை மிகவும் மோசமானதாக இருந்தது. அவர் தம்மை அலங்காரம் செய்து கொள்ளாமலும் தலையை வாராமலும் இருந்து வந்தார்கள். அவர்கள் இந்நிலையில் இருந்து வருகின்றார்கள் என்பதைப் பற்றி ஒருவர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் புகார் கூறினார். அதைப் பற்றி அவர்களை அழைத்து பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் கேட்டபோது எதற்காக நான் தயாராக இருக்க வேண்டும்? எனது கணவர் பகலிலும் இறைவணக்கத்தில் ஈடுபடுகின்றார். இரவிலும் இறைவணக்கத்தில் ஈடுபடுகின்றார் என்று அவர்கள் கூறினார்கள். இதைக் கேட்ட பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அவர்களது கணவரை அழைத்து உங்களது நஃப்ஸின் மீதும் உங்களுக்கு உரிமை இருக்கின்றது. உங்களது மனைவியின் மீதும் உங்களுக்கு உரிமை இருக்கின்றது என்று கூறினார்கள். எனவே, எல்லா வகையான உரிமைகளையும் நாம் செலுத்த வேண்டும்.

பிறகு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சரியான இடத்தில் பயன்படுத்தப்படாத நிலையில் ஹலாலும் ஹராமாக ஆகி விடுகின்றது. வமா கலகத்துல் ஜின்ன வல் இன்ஸ இல்லா லியஃபுதான் என்பதிலிருந்தும் மனிதன் இறைவணக்கத்திற்காக படைக்கப்பட்டுள்ளான் என்பது தெரிகின்றது. இந்த நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக எந்த அளவு பொருள்கள் தேவைப்படுகின்றதோ அதை விட அதிகமாக பெற்றுக் கொண்டால் அந்த பொருள் அவருக்கு ஹலாலாக இருந்தும் கூட வீணானதாக இருப்பதால் அது அவருக்கு ஹராமாகி விடுகின்றது.” ஒவ்வொரு பொருளையும் ஆகுமான அளவில் பயன்படுத்துவது சரிதான். ஆனால், தேவைக்கு அதிகமாக அதை பயன்படுத்தும்போது ஹலாலும் ஹராமாகி விடுகின்றது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “எந்த மனிதன் இரவு பகலாக இன்பங்களில் மூழ்கி இருக்கின்றானோ அவன் இறைவணக்கத்தின் என்ன உரிமையை செலுத்த முடியும்? நம்பிக்கை கொண்டவர் ஒரு கசப்பான வாழ்க்கையை வாழ்வது அவசியமானதாகும். ஆனால், சொகுசாகவும் உல்லாசமாகவும் தமது வாழ்வை அவர் கழித்தார். அவர் இத்தகைய (கசப்பான) வாழ்க்கையின் பத்தில் ஒரு பகுதியைக் கூட ஒரு சிறு பகுதியைக் கூட வாழ முடியாமல் போய் விடுகின்றது.”

அல்லாஹ் தொழுகை மற்றும் இறைவணக்கம் தொடர்பான கருத்தை வேறு பல இடங்களிலும் எடுத்து கூறியுள்ளான். சூரா அந்நூரில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: “இத்தகைய மகத்தான ஆண்களைக் கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்புகளோ வணிகத் தொழிலோ அல்லாஹ்வை நினைவு கூருவதிலிருந்தும் தொழுகையை நிறைவேற்றுவதிலிருந்தும் ஸக்காத்து கொடுப்பதிலிருந்தும் கவனமற்றவர்களாக்குவதில்லை. உள்ளங்களும் கண்களும் மேலும் கீழுமாக ஆகுகின்ற ஒரு நாளைக் குறித்து அவர்கள் அஞ்சுகின்றனர்.” (24:38)

இந்த வசனத்தில் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் குறிப்பிட்டிருந்த அத்தகைய மக்களைப் பற்றி கூறப்பட்டிருக்கின்றது. அவர்கள் இறைவனின் பார்வையில் மதிக்கத்தக்க பொருளாக இருக்கின்றனர். எல்லாரையும் விட அதிகமாக இந்தப் பெருமை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களுக்கு கிடைத்தது. அவர்கள் அல்லாஹ்வின் நேசத்திற்குரியவர்களாக ஆகி விட்டனர். தமது சஹாபாக்களைப் பற்றி பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் அந்த சஹாபாக்கள் உங்களுக்கு வழிகாட்டக் கூடியவர்களாக இருக்கின்றார்கள். எனவே, நீங்கள் அவர்களைப் பின்பற்றிச் செல்லுங்கள் என்று கூறியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இந்த வசனத்திற்கு விளக்கமளித்தவாறு கூறுகின்றார்கள்: “ஒரு நபரைப் பற்றி தஷ்கிரத்துல் அவ்லியா -வில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. ஒரு நபர் ஆயிரக்கணக்கான ரூபாய்களைக் கொடுத்து வாங்குவதில் ஈடுபட்டிருந்தார். ஒரு இறைநேசர் அவரை பார்த்தார். தனது கஷஃபின் பார்வையை அவர் மீது செலுத்தினார். இந்த அளவு கொடுக்கல் வாங்கல் இருந்தும் கூட (அவர் வியாபாரம் செய்தார். பணம் வந்தது. பொருள்களைக் கொடுக்கின்றார். வெளிப்படையாக பார்க்கும்போது அவர் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டிருந்தார்). இந்த அளவு கொடுக்கல் வாங்கலும் பணத்தை பெறுவதும் இருந்தும் கூட அவரது உள்ளம் ஒரு நொடிகூட இறைவனை விட்டும் கவனமற்ற நிலையில் இருக்கவில்லை என்பது அப்போது தெரிய வந்தது.” அவர் வியாபாரமும் அத்துடன் செய்த வந்தார். ஆனால், அல்லாஹ்விடமிருந்து கவனமற்றவராக

அவர் இருக்கவில்லை. ஹுஸூர் (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: அத்தகைய மனிதர்களைப் பற்றியே இறைவன் “எந்த ஒரு வியாபாரமும் கொடுக்கல் வாங்கல் தொடர்புகளும் அவர்களை அல்லாஹ்வை நினைவு கூறுவதிலிருந்தும் கவனமற்றவர்களாக ஆக்குவதில்லை.” சிறப்பு எதில் இருக்கின்றதென்றால் உலகப் பணிகளிலும் அவர்கள் ஈடுபட்டுக் கொண்டிருக்க வேண்டும். இறைவனையும் மறந்து விடக்கூடாது. சுமை ஏற்றப்படுகின்ற சமயத்தில் உட்கார்ந்து விட்டு சுமை இல்லாமல் காலியாக இருக்கும்போது நடக்க ஆரம்பித்து விடுகின்ற அந்தக் கழுதை எதற்கு பயன்படப் போகின்றது? அத்தகைய கழுதை புகழ்வதற்குத் தகுதியுடையதல்ல. மலைப் பகுதிகளில் குறிப்பாக கோவேறுக் கழுதைகளை சுமை சுமப்பதற்குப் பயன்படுத்துகின்றனர்.

பிறகு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: “உலகப் பணிகளுக்கு அஞ்சி தனியாக ஒரு மூலையில் சென்று அமர்பவராக ஆகி விடுகின்ற அந்தத் துறவி தனது பலவீனத்தை வெளிப்படுத்துகின்றார்.”

இஸ்லாத்தில் துறவறம் இல்லை. பெண்களையும், குழந்தைகளையும் கை விட்டு விட்டு சென்று விடுங்கள் என்று நாம் ஒருபோதும் கூறவில்லை. உலகத் தொழில்களை விட்டு விடுங்கள் என்றும் நாம் கூறவில்லை. மாறாக, வேலை செய்யவா தனது பணியின் கடமையை நிறைவேற்ற வேண்டும். வியாபாரி தனது வியாபாரப் பணிகளை முழுமையாக செய்ய வேண்டும். ஆனால், மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்க வேண்டும். இது நிபந்தனையாகும்.

தொழுகைகளை பாதுகாப்பது தொடர்பாக இறைவன் கூறுகின்றான்: “உங்கள் தொழுகைகளைப் பாதுகாத்து கொள்ளுங்கள். குறிப்பாக நடுத்தொழுகையைப் பாதுகாத்து கொள்ளுங்கள். மேலும் அல்லாஹ்வின் முன்னிலையில் கட்டுப்பட்டு நடப்பவர்களாக நில்லுங்கள்.” எந்த ஒரு தொழுகையும் எவ்வகையிலும் ஒருவருக்கு சுமையாக இருந்தாலும் அப்படிப்பட்ட மக்களைப் பற்றிதான் இந்த வசனத்தில் குறிப்பாகக் கூறப்பட்டிருக்கின்றது. இரவில் வெகுநேரம் விழித்திருந்ததன் காரணமாக சோம்பலின் காரணமாக ஃபஜர் தொழுகையில் கலந்து கொள்வது ஒருவருக்கு கஷ்டமாக இருந்தால் அந்த நபருக்கு ஃபஜர் தொழுகை தான் ஸலாத்துல் உஸ்தா -வாக அதாவது நடுத்தொழுகையாக இருக்கின்றது. வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டிருக்கின்ற மனிதருக்கு ஞஹர் மற்றும் அஸர் தொழுகைகளைத் தொழுவது கஷ்டமாக இருந்தால் அந்த தொழுகைத்தான் அவரது நடுத்தொழுகையாக இருக்கின்றது.

பிறகு இன்னொரு கட்டளை திருக்குர்ஆனில் உள்ளது. அது உடன்படிக்கைகளை நிறைவேற்றுவது மற்றும் வாக்குறுதிகளைப் பேணுவது தொடர்பான கட்டளையாகும். இதில் இறைவனுடன் செய்த உடன்படிக்கையும் இருக்கின்றது. அடியார்களுடன் செய்த உடன்படிக்கையும் இருக்கின்றது. அல்லாஹ்வுடன் செய்து கொண்ட உடன்படிக்கை மார்க்கம் தொடர்பானதாகும். முஸ்லிமாக இருப்பது மற்றும் குறிப்பாக அஹ்மதிகளாகிய நாம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹீ மவ்லுது (அலை) அவர்களுடன் செய்து கொண்ட பைஅத் உடன்படிக்கையில் உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முக்கியத்துவம் அளிப்பதாக நாம் உடன்படிக்கை செய்துள்ளோம். இஸ்லாமிய போதனைகளுக்கேற்ப செயல்படுவதாக நாம் உடன்படிக்கை செய்துள்ளோம். இந்த அனைத்து விஷயங்களையும் பேணுவதாக நாம் உடன்படிக்கை செய்துள்ளோம். அவை அல்லாஹ்விற்குரிய உரிமையைச் செலுத்துவதன் பக்கம் நமக்கு கவனமூட்டுகின்றது. பைஅத் நிபந்தனைகளில் இந்த எல்லா விஷயங்களும் வந்து விடுகின்றது. இறைவனின் அடியார்களுக்குரிய உரிமைகளை செலுத்துவதன் பக்கமும் நமக்கு கவனமூட்டப்பட்டிருக்கின்றது. இதன் பக்கம் நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: “மேலும், அல்லாஹ்விடம் நீங்கள் செய்திருக்கும் உடன்படிக்கைகளை நிறைவேற்றுங்கள். அல்லாஹ்வை உங்கள் பொறுப்பாளியாக்கி சத்தியங்களை உறுதிப்படுத்திய பின்னர் அவற்றை முறிக்காதீர்கள். அல்லாஹ் நீங்கள் செய்பவற்றை நன்கறிகின்றான்.” (18:92)

இது மிகவும் தெளிவான கட்டளையாகும். அதாவது, நீங்கள் செய்த இரண்டு உடன்படிக்கைகள் இருக்கின்றன. ஒன்று, அல்லாஹ்வுடன் செய்துள்ள உடன்படிக்கையாகும். அது இஸ்லாத்தின் போதனைகளுக்கேற்ப உறுதியாக நடப்போம் என்ற உடன்படிக்கையாகும். பிறகு பைஅத் உடன்படிக்கையாகும். அதாவது, நான் இஸ்லாத்தில் இணைந்து என்னை முஸ்லிம் என்று கூறிக் கொண்டு அல்லாஹ்வின் எல்லா கட்டளைகளுக்கும் ஏற்ப செயல்படுவேன் என்ற உடன்படிக்கையாகும். மற்றொன்று, பரஸ்பரம் உங்களில் ஒருவர் மற்றவருடன் செய்து கொண்ட வாக்குறுதியாகும்; உடன்படிக்கையாகும். அவற்றையும் நிறைவேற்ற வேண்டும்.

எனவே, இந்தக் கருத்தைப் புரிந்து கொள்ள வேண்டிய தேவை இருக்கின்றது. நம்பிக்கை கொண்ட ஒருவர் தனது எல்லா வாக்குறுதிகளையும் உடன்படிக்கைகளையும் நிறைவேற்ற வேண்டும். இந்த விஷயத்தின் முக்கியத்துவத்தை நாம் புரிந்து கொண்டால் பிறகு எல்லா விதமான சண்டைகளிலிருந்தும் பிறரை ஏமாற்றுவதிலிருந்தும் குற்றச்சாட்டுகளிலிருந்தும் சமுதாயம் தூய்மையடைய முடியும். இதனால் குடும்ப விவகாரங்களில் ஏற்படும் பிரச்சனைகளும் கூட ஒருபோதும் உருவாகாது. அங்கும் கூட, செய்து கொண்ட உடன்படிக்கை முறிக்கப்படுகிறது. இன்றைய நாட்களில் நான் பார்க்கின்றேன். உலகப் பேராசைகளின் காரணமாக உடன்படிக்கைகள் முறிக்கின்ற, ஏமாற்றுகின்ற, நாவால் கூறிய உறுதிமொழியை நிறைவேற்றாமல் இருக்கின்ற விவகாரங்கள் நம்மிடையே அதிகரித்துக் கொண்டிருக்கின்றது. இந்த விஷயங்களால் ஐமாஅத்திற்கு அவப்பெயர் ஏற்படுவது மட்டுமல்லாமல் சில நேரங்களில் அப்படிப்பட்ட மக்களது ஈமானும் வீணாகி விடுகின்றது. உடன்படிக்கையை மனிதன் முறிக்கின்றபோது அதற்கு ஆதரவாக மனிதன் பொய் பேச ஆரம்பிக்கின்றான்.

பொய் தொடர்பாக அல்லாஹ் மிகவும் கடுமையாக எச்சரித்தவாறு அதிலிருந்து தவிர்ந்திருக்கும்படி கூறுகின்றான். பொய்யைப் போன்ற மோசமான ஒன்று வேறு எதுவுமே இல்லை. உண்மை பேசுபவர்கள் கைது செய்யப்படுகின்றனர் என்று பொதுவாக உலகவாதிகள் கூறுகின்றனர். ஆனால், நான் அதை எவ்வாறு ஏற்றுக் கொள்ள முடியும்? என் மீது ஏழு வழக்குகள்



தொடரப்பட்டன. ஆனால், இறைவனின் அருளால் எந்த ஒரு வழக்கிலும் பொய்யான ஒரு வார்த்தையைக் கூட கூற வேண்டிய தேவை எனக்கு ஏற்பட்டதில்லை. இந்த வழக்குகளில் ஏதாவது ஒன்றில் நான் தோல்வியைத் தழுவினதாக எவராவது கூற முடியுமா? அல்லாஹ் சுயமே உண்மை பேசுவார்களுக்கு ஆதரவளிப்பவனாகவும் அவர்களுக்கு உதவி செய்பவனாகவும் இருக்கின்றான். அவன் உண்மையாளர்களுக்கு தண்டனையும் வழங்கலாம் என்பது எப்படி சாத்தியமாகும்? அசல் விஷயம் என்னவென்றால், உண்மை கூறுவதனால் எவர்களுக்கு தண்டனை கிடைக்கின்றதோ அது உண்மையைக் கூறியதன் காரணமாக கிடைத்த தண்டனை அல்ல. அந்தத் தண்டனை அவர்கள் செய்திருந்த மறைவிலும் மறைவாக இருக்கக்கூடிய வேறு தீமைகளின் காரணமாக அவர்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: இறையச்சமுள்ளவர்களது ஓர் அடையாளமாக அல்லாஹ் “அவர்கள் கோபத்தை விழுங்கக் கூடியவர்களாகவும் மக்களை மன்னிக்க கூடியவர்களாகவும் இருப்பார்” என்று அல்லாஹ் கூறுகின்றான். ‘அஃபு’ என்பதன் பொருள் தனக்கு எதிராக செய்யப்பட்ட குற்றத்தை முழுவதும் மறந்து விட்டு ஒருவரை மன்னிப்பதாகும். எனவே, இறையச்சமுடையவர் கோபத்தை விழுங்குவார்களாக மட்டும் அல்லாமல் பிறரை மன்னிக்கக் கூடியவர்களாகவும் அவர் இருப்பார். எவர் அவருக்கு எதிராக குற்றம் புரிந்திருந்தாலும் அதை முழுமையாக அவர் மறந்து விட்டது போன்று அவரது மன்னிப்பு இருக்க வேண்டும்.

இதற்கு விளக்கமளித்தவாறு கோபத்தை விழுங்கி விடுவதன் மூலம் என்ன பயன்கள் கிடைக்கின்றன? என்பதைப் பற்றி ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: நினைவில் கொள்ளுங்கள். அறிவிற்கும் ஆத்திரத்திற்கும் இடையில் கடுமையான பகைமை இருக்கின்றது. ஆத்திரமும் கோபமும் வரும்போது அறிவு நிலைத்திருக்காது. எவர் பொறுமையைக் கடைபிடித்து சகிப்புத் தன்மையின் முன்மாதிரியைக் காட்டுவாரோ அவருக்கு ஓர் ஒளி வழங்கப்படுகின்றது. அதன் மூலமாக அவரது அறிவு மற்றும் சிந்திக்கும் ஆற்றலில் ஒரு புதிய பிரகாசம் உருவாகி விடுகின்றது. பிறகு ஒளியிலிருந்து ஒளி பிறக்கின்றது. கோபம் மற்றும் ஆத்திரமடைந்த நிலைமையில் உள்ளமும் மூளையும் இருள் நிறைந்ததாக இருப்பதால் பிறகு இருளிலிருந்து இருளே பிறக்கின்றது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் தொடர்ந்து கூறுகின்றார்கள்: “கோபமும் ஞானமும் ஒன்று சேர முடியாது. எவர் கோபத்தில் மூழ்கி விடுகின்றாரோ அவரது அறிவு கூர்மையற்றதாக ஆகி விடுகின்றது. அவரது மூளை மழுங்கி விடுகின்றது.” பிறகு அப்படிப்பட்டவரிடம் சிந்தித்துப் புரிகின்ற திறனே இல்லாமல் ஆகி விடுகின்றது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “இப்படிப்பட்டவருக்கு எந்தவொரு களத்திலும் வெற்றியும் உதவியும் தரப்படாது. கோபம் பாதி பைத்தியமாகும். அது கொழுந்து விட்டு எரியும் போது ஒருவரை முழு பைத்தியமாக ஆக்கி விடலாம். “எவர் கடுமையாக கோபப்படுகின்றாரோ அவரிடமிருந்து ஞானத்தின் நீரற்று பறிக்கப்படுகின்றது. இன்னும் சொல்வதென்றால், ஒருவர் எதிரியாக இருந்தாலும் அவரிடம் கூட கோபத்துடன் பேசக்கூடாது.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் ஓரிடத்தில் கூறுகின்றார்கள்: அதிகமாக மனிதன் தவறான எண்ணத்திலிருந்தும் கோபத்திலிருந்தும் தவிர்ந்திருப்பது மிகவும் அவசியமானதாகும். கோபத்திலிருந்து தவிர்ந்திருப்பது மிகவும் அவசியமானதாகும். தவறான எண்ணத்திலிருந்து தவிர்ந்திருக்கும்படி அல்லாஹ் நமக்கு திருக்குர்ஆனிலும் கட்டளையிட்டிருக்கின்றான்.

அல்லாஹ் கூறுகின்றான்: “நம்பிக்கை கொண்டவர்களே! நீங்கள் அதிகமாக யுகங்களிலிருந்து விலகிக் கொள்ளுங்கள். ஏனெனில், சில யுகங்கள் பாவமாகும். பிறர் குற்றங்களைத் தேடி அலையாதீர்கள். உங்களுள் ஒருவொருக்கொருவர் புறங்கூறாதீர்கள். உங்களுள் எவராவது மரணமடைந்து விட்ட தம் சகோதரரின் மாமிசத்தை உண்ண விரும்புவாரா? நீங்கள் நிச்சயமாக அதனை கடுமையாக வெறுக்கின்றீர்கள். மேலும், அல்லாஹ்வுக்கு அஞ்சுங்கள். அல்லாஹ் அதிகமாக பாவமன்னிப்புக் கோரப்படுவதை ஏற்றுக் கொள்வனும், மேன்மேலும் கருணை காட்டுபவனுமாவான்.” (49:13)

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த வசனத்தில் முதலாவதாக நாம் தவிர்ந்திருக்கும்படி கட்டளையிடப்பட்ட விஷயம் தவறான எண்ணமாகும். ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தவறான எண்ணம் கொள்வது எத்தகைய நோயாகவும் எத்தகைய மோசமான தீமையாகவும் இருக்கின்றது என்றால் அது மனிதனை குருடனாக்கி அவனை அழிவின் இருள் நிறைந்த கிணற்றில் விழ வைத்து விடுகின்றது.

பிறகு கூறுகின்றார்கள்: எல்லா தீமைகளும் மோசமான நிலைமைகளும் தவறான எண்ணத்தால் உருவாகின்றது. இதனாலேயே அல்லாஹ் இதை மிகவும் தடுத்துள்ளான். மனிதன் அதிகமாக தவறான எண்ணங்களிலிருந்து தவிர்ந்திருக்க வேண்டும். ஒருவரைப் பற்றி தீய எண்ணம் உருவாகினால் அதிகமாக இஸ்திக்ஃபார் செய்ய வேண்டும்.”

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: பிறகு இந்த வசனத்தில் அல்லாஹ் நம்மைத் தடுத்துள்ள இரண்டாவது விஷயம், பிறரது குற்றங்களைத் தேடி அலைவதாகும். அதாவது துருவித் துருவி ஒருவரது குறைகளை வெளியில் கொண்டு வருவதாகும். பிறரது குற்றங்களைத் தேடி அலைவதாகும் அல்லது ஒருவர் ஒரு விஷயத்தைப் பற்றி கூற விரும்பாமல் இருந்தால் அந்த விஷயம் எப்படியாவது தனது அறிவில் வந்து விட வேண்டும் என்பதற்காக முயற்சி செய்வதாகும். இதன் காரணமாக தீமைகள் உருவாகின்றன.

மூன்றாவது கட்டளை, புறம் பேசக் கூடாது என்பதாகும். ஒருவரைப் பற்றி புறங்கூறுவது மரணித்துப் போன தனது சகோதரரின் மாமிசத்தை உண்பது போன்றதேயாகும். இதனை நீங்கள் கடுமையாக வெறுப்பீர்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: எனவே, ரமலானில் அல்லாஹ்விற்கு அஞ்சுவதற்கு நாம் விரும்பும்போது, அவனது நெருக்கம் நமக்கு கிடைக்க வேண்டும் என்று நாம் விரும்பும்போது நமது துஆக்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதை நாம் பார்க்க விரும்பும் போது நாம் இந்தத் தீமைகளிலிருந்து தவிர்ந்திருந்து அல்லாஹ்வின் கட்டளைகளுக்கேற்ப செயல்படுவதற்கு நாம் அதிகமாக முயற்சி செய்ய வேண்டும்.

அல்லாஹ் இதற்கான நல்வாய்ப்பை வழங்குவானாக! நாம் அவனது அனைத்து கட்டளைகளுக்கேற்ப செயல்பட்டவாறு அவனது நெருக்கத்தைப் பெறக்கூடியவர்களாக ஆவோமாக! மேலும் ரமலானுக்குப் பிறகும் இந்த நன்மைகள் நம்மிடம் நிலைத்திருக்கட்டுமாக! நாம் உண்மையில் அல்லாஹ்வை வணங்கக்கூடியவர்களாக ஆவோமாக! அவனுக்கே முற்றிலும் கீழ்ப்படிந்து நடப்பவர்களாக நாம் ஆவோமாக!

ஜுமுஆ பேருரையின் இறுதியில் ஹுஸூர் அப்யதஹூல்லாஹுத்தஆலா அவர்கள் கராச்சி மாவட்டத்திலுள்ள ஹல்கா குல்ஸார் ஹிஜ்ரியைச் சார்ந்த மதிப்பிற்குரிய சவுத்ரி பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களின் மகனான மதிப்பிற்குரிய சவுத்ரி கலீக் அஹ்மது சாஹிப் அவர்களுக்காக ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழுதார்கள். இவரை அஹ்மதிய்யத்தின் எதிரிகள் 20 ஜூன் 2016 அன்று இரவு ஏறக்குறைய 9.30 மணிக்கு இவரது கிளிநிக்கில் நுழைந்து இவரை துப்பாக்கியால் சுட்டு ஷஹீதாக்கி விட்டனர். அவர்களுக்கு வயது 49 ஆகும். அவர்களுக்கு ஜனாஸா காயிப் தொழுகை தொழுவதாக ஹுஸூர் அவர்கள் அறிவிப்பு செய்தார்கள். அன்னாரது புகழ்த்தக்க நற்பண்புகளையும் எடுத்துக் கூறினார்கள்.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)

at Baithul Futuh, London – on 17.06.2016

Tamil Translation : Maulavi M. RAFEEQ AHMAD Sb

Published By Nazarath Nashr-O-Isha' ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516